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Problème 1, Analyse de textes

(Tableaux mono-dimensionnels, châınes de caractères, fonctions, structures de données, pointeurs, passage par
adresse, hachage)

On se donne un texte quelconque:

char t ex t e [ ] = ”Le p e t i t poucet

I l é t a i t une f o i s un bûcheron et une bûcheronne qui ava i ent sept enfants , tous gar çons ; l ’ a ı̂ n é n ’
ava i t que dix ans , e t l e p lus jeune n ’ en ava i t que sept .

On s ’ é tonnera que l e bûcheron a i t eu tant d ’ en fant s en s i peu de temps ; mais c ’ e s t que sa femme
a l l a i t v i t e en besogne , e t n ’ en ava i t pas moins de deux à l a f o i s . . . . ” ;

On voudrait analyser le texte, par exemple le découper en mots, faire des statistiques sur la fréquence des lettres
et des mots, savoir si un mot est utilisé, etc. Cela permet par exemple d’indexer le texte pour des recherches futures,
ou de comparer deux textes pour savoir s’il y a eu plagiat.

Exemple : (Longueur d’une châıne de caractères) On rappelle
qu’une châıne de caractères C est une suite de caractères
consécutifs en mémoire. Le caractère de valeur 0 (ou ’\0’) ter-
mine la châıne de caractères. Ainsi, la fonction calculant la
longueur d’une châıne peut s’écrire:

int s t r l e n ( char s [ ] )
{

int n = 0 ;
while ( s [ n ] != 0 ) n++;
return n ;

}

Question 1. Quelle est la taille du mot le plus long ? Quel est le nombre de mots ? (On suppose pour le moment

que les mots sont séparés par des espaces.)

int s i z e l o n g e s t wo rd ( char t [ ] ) ; // t i s the input s t r i n g
int nb words ( char t [ ] ) ; // t i s the input s t r i n g

Question 2. Il y a beaucoup de séparateurs de mots (espaces, ponctuations, fin de ligne). Mêmes questions que

précédemment avec des séparateurs.

int i s i n s t r i n g ( char c , char s [ ] ) ; // return true i s c i s a l e t t e r in s
int s i z e l o n g e s t wo rd ( char t [ ] , char sep [ ] ) ; // sep conta ins the separa tor s
int nb words ( char t [ ] , char sep [ ] ) ; // sep conta ins the separa tor s

Remarques : Si vous voulez utiliser le type bool plutôt que int pour désigner un booléen, il faut inclure <stdbool.h>

(depuis C99).

Question 3. Savoir si un caractère est un séparateur prend un temps proportionnel au nombre de séparateurs.

Pouvez-vous imaginer une structure de données et des fonctions qui permettent de déterminer plus rapidement si un
caractère est un séparateur?

Question 4. Est-il facile de substituer un mot par un autre dans un texte (en C) ?

Question 5. Enlever une lettre dans une châıne de caractères. Par exemple, on voudrait enlever tous les espaces

’ ’, les guillemets ’"’, etc.

int r emove l e t t e r ( char c , char s [ ] ) ; // return the number o f removed l e t t e r s
// the array s to red at s i s modi f ied

Question 6. On veut savoir combien de fois chaque mot apparâıt, connâıtre le mot le plus fréquent. Est-ce facile

d’écrire une fonction qui réalise ces opérations ?

Question 7. Découper un texte mot à mot.

On se donnera une structure Token pour stocker le mot courant, puis on écrira cinq fonctions pour manipuler les
Token. Elles auront les prototypes ci-dessous:
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// I n i t i a l i s e l e token sur l e premier mot du t e x t e
void Token in i t (Token* t , char s [ ] , char sep [ ] ) ;
// Retourne l e mot courant s t ock é dans l e token
char* Token valeur ( Token* t ) ;
// Retourne v ra i s i on e s t à l a f i n du t e x t e .
bool Token f in i ( Token* t ) ;
// Passe au mot su i van t du t e x t e .
void Token suivant ( Token* t ) ;
// Indique que l ’ on a f i n i de se s e r v i r du token .
void Token termine ( Token* t ) ;

int main ( )
{

char s [ ] = ”Nous i r on s tous , au parad i s ” ;
char sep [ ] = { ’ ’ , ’ \n ’ , ’ , ’ , ’ . ’ , ’ ; ’ , ’ : ’ ,

’ ? ’ , ’ ! ’ , ’ \ ’ ’ , ’ \” ’ } ;
Token tok ;
Token in i t ( &tok , s , sep ) ;
for ( ; ! Token f in i ( &tok ) ;

Token suivant ( &tok ) )
p r i n t f ( ”%s | ” , Token valeur ( &tok ) ) ;

Token termine ( &tok ) ;
}

et le programme affichera : Nous|irons|tous|au|paradis|

Question 8. Ecrivez maintenant une fonction qui détermine si un mot appartient à un texte.

// retourne 0 s i s1 == s2 , n é g a t i f s i s1 < s2 , p o s i t i f s i s2 < s1
int strcmp ( char s1 [ ] , char s2 [ ] ) ;
// retourne v ra i s i mot e s t un p r é f i x e de t e x t e
bool p r e f i x e ( char mot [ ] , char t ex t e [ ] ) ;
// retourne v ra i s i mot e s t une sous−cha ı̂ne de t e x t e
bool be longs ( char mot [ ] , char t ex t e [ ] ) ;

Question 9. On propose les fonctions suivantes (dites de hachage)

int hash1 ( char* s t r ) // hachage s imple
{

int v = 0 ;
while ( * s t r != 0 ) { v += * s t r++; }
return v ;

}

int hash2 ( char* s t r ) // hachage p lu s é vo lu é
{

stat ic int co e f [ ] = { 7 , 1251 , 89437 , 817 } ;
int v = 0 , i = 0 ;
for ( int i = 0 ; s t r [ i ] != 0 ; ++i )

v += s t r [ i ] ∗ co e f [ i % 4 ] ;
return v ;

}

Trouvez deux mots différents pour lesquels hash1 donne la même valeur. Même question pour hash2 ? On va s’en
servir pour trouver les mots.

Question 10. Proposez une structure de données pour stocker les mots d’un texte, le nb de fois où il apparait,

leurs hachés. On supposera que le nombre maximum de mots est borné par une constante MAX_NB_MOTS.

struct SWord { char word [ 20 ] ; int l ength ; int h ; int nb ; } ;
typedef struct SWord Word ;
struct SDico { . . . } ;
typedef struct SDico Dico ;
void d i c o i n i t ( Dico* pDico ) ;
void d i c o i n s e r t ( Dico* pDico , char* w ) ;
Word* d i c o s e a r ch ( Dico* pDico , char* word ) ; // retourne nu l l s i non trouv é

L’utilisation du dictionnaire pourrait ressembler à ci-dessous:

int main ( int argc , char* argv [ ] )
{

char* fname = argc > 1 ? argv [ 1 ] : ” l e−pe t i t−poucet . txt ” ;
char sep [ ] = { ’ ’ , ’ , ’ , ’ ; ’ , ’ . ’ , ’ : ’ , ’ \” ’ , ’ \ ’ ’ , ’ ( ’ , ’ ) ’ , ’ ! ’ , ’ ? ’ , ’− ’ , ’ ‘ ’ , 13 , 10 , 0 } ;
/∗ Lecture du f i c h i e r ∗/
FILE* F = fopen ( fname , ” r ” ) ;
char* bu f f e r= (char*) mal loc ( 1000000 ) ;
int nread = f r ead ( bu f f e r , 1 , 1000000 , F ) ;
p r i n t f ( ”%s : %d bytes read .\n” , fname , nread ) ;
bu f f e r [ nread ] = 0 ;
f c l o s e ( F ) ;

/∗ Lecture mot a mot des ca rac t e r e s . ∗/
Token T;
Dico D;
d i c o i n i t ( &D ) ;
for ( Token in i t ( &T, bu f f e r , sep ) ; ! Token f in i ( &T ) ; Token suivant ( &T ) )

{
char* word = Token valeur ( &T ) ;
d i c o i n s e r t ( &D, word ) ;

}
. . .
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